



Όπως τόνισαν τὰ 4 προσφυγικά σωματεία σὲ ξένους πρεσβευτὲς

Ο ΑΓΩΝΑΣ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΛΑΟΥ ΘΑ ΠΑΡΕΙ ΣΥΝΤΟΜΑ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΜΟΡΦΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

ΠΕΤΡΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ

Σὲ μιὰ προσπάθειά τους νὰ διαφωτίσουν τοὺς πρεσβευτὲς πού εἶναι διαπιστευμένοι στὴν Κύπρο τὰ τέσσερα προσφυγικά σωματεία Ἐλεύθερη Κυθρέα, Ἀδούλωτη Κερύνεια, Ἐλεύθερο Μόρφου καὶ Δημοκρατική Ὀργάνωση προσφύγων Ἀμμοχώστου (ΔΟΠΑ) εἶχαν τὸν Αὐγούστο τοῦ 1979 τρεῖς πολὺ σημαντικές ἐπαφές μὲ ἐκπροσώπους τῶν πρεσβειῶν τῆς Γαλλίας, τῆς ΕΣΣΔ καὶ τῶν ΕΠΑ.

Καὶ στὶς τρεῖς περιπτώσεις δόθηκε τὸ ἀκόλουθο πανομοιότυπο ὑπόμνημα:

Ἐξοχότατε κ. Πρόεδρη,

Τὰ συνεργαζόμενα προσφυγικά σωματεία ΔΟΠΑ, Ἀδούλωτη Κερύνεια, Ἐλεύθερο Μόρφου καὶ Ἐλεύθερη Κυθρέα, λαμβάνουν τὴν τιμὴ καὶ σὰς ὑποβάλλουν τὸ ὑπόμνημα αὐτὸ μὲ τὴν παράκληση νὰ τὸ διαβιβάσετε στὸν ἐξοχότατο Πρόεδρο τῆς κυβέρνησής σας.

1. Τὰ 4 συνεργαζόμενα προσφυγικά σωματεία τῆς Κύπρου ὑποβάλλουν τὴν ἀμετάθετη ἀξίωσή τους γιὰ ἐπιστροφή ὅλων ἀνεξαιρέτα τῶν προσφύγων στὰ σπίτια τους, ὅπως ἀλλῶστε σαφῶς διαλαμβάνουν γι' αὐτὸ οἱ ἀποφάσεις καὶ τὰ ψηφίσματα τοῦ Ο.Η.Ε. γιὰ τὴν Κύπρο. Ὁ προσφυγικὸς κόσμος τοῦ νησιοῦ μας, ἐξοχότατε κ. Πρόεδρη, δὲν θὰ δεχθεῖ σὲ καμμιά περίπτωση νὰ ἀπειλήσει τὸ ἱερὸ καὶ ἀναφαίρετο τοῦτο δι-

καίωμά του. Ἀντίθετα, κάτω ἀπὸ ὑποεισοθήποτε συνθήκες καὶ προϋποθέσεις θὰ ἀγωνίζεται κάθε μέρα καὶ πὺρ μεθ' ὀνόματός του συστηματικὰ γιὰ τὴν ἐπάνοδο ὅλων τῶν προσφύγων στὰ σπίτια τους.

Ἀπατῶνται, ἐξοχότατε κ. Πρόεδρη, ὅσοι πιστεύουν ὅτι ὁ πόθος αὐτὸς θὰ ὑποτονίσει καὶ τὸ αἴτημα θὰ παραγραφεῖ. Ἀντίθετα ὅσα χρόνια κι' ὅσες γενεές κι' ἂν περάσουν τὸ αἴτημα θὰ ἀκαπτιύσεται καὶ θὰ φουλτῶνει.

2. Σὲ καμμιά περίπτωση δὲν θὰ δεχθούμε παροχὴ ἀποζημιώσεων μὲ ἀντάλλαγμα τὴν ἐκποίηση τῶν ἱερῶν καὶ ἀπαραδιάστων δικαιωμάτων μας γιὰ ἐπιστροφή μας στὶς πατρογονικές μας ἐστίες.

3. Ζητοῦμε τὴν παρέμβαση τῆς κυβέρνησής σας γιὰ τὴν ἀνάληψη συγκεκριμένων καὶ πρακτικῶν μέτρων γιὰ ὑλοποίηση τῶν ἀποφάσεων καὶ τῶν ψηφισμάτων τοῦ ΟΗΕ γιὰ τὴν Κύπρο. Συγκεκριμένα ζητοῦμε τὴν ἀμεση ἀποχώρηση τῶν τουρκικῶν στρατευμάτων εἰσβολῆς ἀπὸ τὴν Κύπρο, τὴν παροχὴ τοῦ δικαιώματος ἐπιστροφῆς ὅλων τῶν προσφύγων στὰ σπίτια τους καὶ τοῦ δικαιώματος ἐλευθέρως ἐγκαταστάσεως τῶν κατοίκων στὸν τόπο τους.

4. Παρακαλοῦμε νὰ ἐξασκήσετε σὰν

κυβέρνηση την επιρροή σας για άμεση σύσταση επιτροπής διερευνήσεως του δράματος των 2.000 Κυπρίων άγνοουμένων.

Πέντε χρόνια, έξοχότατε κ. Πρέσβη, μετά την τραγωδία που έπληξε την γατριίδα μας, οι χιλιάδες των άγνοουμένων των συμπατριωτών μας αναμένουν και τη δική σας συμπαράσταση για την αντίκριση του δράματός τους.

5. Τα προσφυγικά σωματεία ζητούν από την τουρκική κυβέρνηση και από τον έδω εκπρόσωπό της, τον κ. Ντενκτάς, να σεβαστεί τη συμφωνία που υπέγραψε με τον κ. Κυπριανού του περασμένου Μαΐου.

Ευχαριστούντες σας θερμά

Διατελούμε με εξαίρετη τιμή.
(Υπογραφές)

Και στις τρεις περιπτώσεις — στη συνάντηση με τον σύμβουλο της Γαλλικής πρεσβείας Τιερί Μπερνταντάκ, τον πρώτο γραμματέα της πρεσβείας της ΕΣΣΔ Ντοϊλνίτσιν και τον πρώτο γραμματέα της πρεσβείας των ΕΠΑ Βάλτερ Λιούης — διεξάχθηκαν πολύωρες και ουσιαστικές ανταλλαγές απόψεων και συζήτηση μεταξύ των εκπροσώπων των προσφυγικών σωματείων και των διπλωματικών εκπροσώπων.

Τα τέσσερα προσφυγικά σωματεία εξέδωσαν και στις τρεις περιπτώσεις ανακοινώσεις που περιέχουν σε πολύ γενικές γραμμές και σε πολύ άδρη περίληψη τα όσα έχουν συζητηθεί και συμφωνηθεί κατά τις επαφές αυτές.

Είναι χαρακτηριστικό πώς ο κυπριακός και ο όρισμένες περιπτώσεις ο ελληνικός τύπος (ή «Ελευθεροτυπία» π.χ. κ.ά.), έδωσε πολύ πλατειά προβολή — με πολύστηλα ρεπορτάζ — στις επαφές αυτές των προσφυγικών σωματείων, γεγονός που αντικατοπτρίζει την αντικειμενικότητα και τη σαφήνεια των θέσεων των τεσσάρων προσφυγικών σωματείων.

Πιο κάτω παραθέτουμε τα κείμενα

των ανακοινώσεων των τεσσάρων προσφυγικών σωματείων, όπως ακριβώς δόθηκαν στο γραφείο δημοσίων πληροφοριών και στον τύπο:

1η Ανακοίνωση

Αντιπροσωπεία των προσφυγικών σωματείων ΔΟΠΑ, Αδούλωτη Κερύνεια, Ελεύθερο Μόρφου και Ελεύθερη Κυθρέα συναντήθηκε σήμερα (21.8.79) με το σύμβουλο της Γαλλικής Πρεσβείας κ. Τιερί Περναντάκ, στον οποίο υπόβαλε υπόμνημα έκ μέρους των 4 σωματείων για να διαδibasθεί στον Πρόεδρο της Γαλλικής κυβέρνησεως.

Στο υπόμνημα — που υπογράφουν έκ μέρους των 4 σωματείων οι κ.κ. Π. Στυλιανού, Μ. Λουλλουπής, Α. Φρυδάς, Κ. Κουκκουρή, Γ. Σιεκκέρσαβάς, Κ. Λαφαζάνης και Γ. Ζένιος — υποβάλλεται η άμετάθετη αξίωση του προσφυγικού κόσμου για επιστροφή όλων άνεξαίρετα των προσφύγων στα σπίτια τους, όπως άλλωστε σαφώς διαλαμβάνουν γι' αυτό οι αποφάσεις και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ για την Κύπρο. Ο προσφυγικός κόσμος του νησιού, τονίζεται στο υπόμνημα, δεν θα δεχθεί σε καμμιά περίπτωση να άπεμπολήσει το έρό και άναφαίρετο τούτο δικαίωμά του. Αντίθετα, κάτω από όποιεσδήποτε συνθήκες και προϋποθέσεις, θα άγωνίζεται κάθε μέρα και πιο μεθοδικά και πιο συστηματικά για την επάνοδο όλων των προσφύγων στα σπίτια τους.

Απατώνται, τονίζεται στο υπόμνημα, όσοι πιστεύουν ότι ο πόθος αυτός θα άποτονώσει και το αίτημα θα παραγραφεί. Αντίθετα όσα χρόνια κι' όσες γενεές κι' άν περάσουν το αίτημα θα άναπτύσσεται και θα φουντώνει.

Σε καμμιά περίπτωση, τονίζεται δεν θα δεχθούμε παροχή άποζημιώσεων με άντάλλαγμα την άποποίηση των έρών και άπαραβιάστων δικαιωμάτων μας για άπιστροφή μας στις πατρογονικές μας έστιες.

Ζητούμε, άναφέρεται στο υπόμνημα, την παρέμβαση της κυβέρνησεως σας για

τήν ανάληψη συγκεκριμένων και πρακτικών μέτρων για ύλοποίηση των αποφάσεων και των ψηφισμάτων του ΟΗΕ για την Κύπρο. Συγκεκριμένα ζητούμε, προστίθεται, την άμεση απόχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων εισβολής από την Κύπρο, την παροχή του δικαιώματος επιστροφής όλων των προσφύγων στα σπίτια τους και του δικαιώματος ελεύθερας εγκαταστάσεως των κατοίκων στον τόπο τους.

Παρακαλούμε, προστίθεται στο υπόμνημα, να εξασκήσετε σαν κυβέρνηση την επιρροή σας για άμεση σύσταση επιτροπής διερευνήσεως του δράματος των 2.000 Κυπρίων αγνοουμένων.

Πέντε χρόνια, υπογραμμίζεται, μετά την τραγωδία που έπληξε την πατρίδα μας, οι χιλιάδες των αγνοουμένων των συμπατριωτών μας αναμένουν και τη δική σας συμπαραστάση για την αντίκρουση του δράματός τους.

Τα προσφυγικά σωματεία τέλος, ζήτησαν από την τουρκική κυβέρνηση και από τον εδώ εκπρόσωπό της, τον κ. Ντενκτάς, να σεβαστεί τη συμφωνία που υπέγραψε με τον κ. Κυπριανού του περασμένου Μαΐου.

Απαντώντας ο κ. Μπερναντάκ διαβεβαίωσε την αντιπροσωπεία πως θα υποβάλει το υπόμνημα στην κυβέρνηση της χώρας του και πως η γαλλική κυβέρνηση θα εξασκήσει όλη την επιρροή της για προώθηση των αποφάσεων του ΟΗΕ σε σχέση με το κυπριακό.

Οι αντιπρόσωποι των 4 προσφυγικών σωματείων τόνισαν την ανάγκη λήψεως εκ μέρους της γαλλικής κυβέρνησης συγκεκριμένων και πρακτικών μέτρων για πειθαναγκασμό της Τουρκίας να συμμορφωθεί προς τις αποφάσεις και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ για το κυπριακό. Τονίστηκε πως 5 και πλέον χρόνια μετά την εισβολή ή υπομονή του προσφυγικού κόσμου έχει εξαντληθεί. Ο προσφυγικός κόσμος τονίστηκε δέν θα παραμείνει επάπειρον άπαθής στον βλέπει να καταστρατηγούνται τα στοιχειώδη ανθρώπινα δικαιώματα στην περίπτωση του.

Οι αντιπρόσωποι των προσφυγικών σωματείων απέδειξαν με ιστορικά επιχειρήματα τόσο το άναξιόπιστο της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής όσο και το επεκτατικό περιεχόμενο του χαρακτήρα της από το 14ο αιώνα μέχρι σήμερα. Αναφέρθηκαν εξάλλου τα παραδείγματα της κατασπρατηγήσεως της συνθήκης της Λωζάνης, του Μοντρέ, των Σεβρών, της διακήρυξης του Έλσίνκι κ.λ.π. και ζητήθηκε τόσο από μέρους της Γαλλίας όσο και από μέρους της ευρωπαϊκής κοινότητας η ανάληψη των ιστορικών ευθυνών τους για τη σωτηρία της Κύπρου. Τονίστηκε με έμφαση η άρνηση και του τελευταίου πρόσφυγα εξαγοράς του δικαιώματος της επιστροφής στη γη των προγόνων του και στη δική του γη με οποιαδήποτε υλική αντιπαροχή και ζητήθηκε η λήψη ουσιαστικών πολιτικών μέτρων — όπως π.χ. η άρνηση των Γάλλων λιμενεργατών να φορτοεκφορτώνουν τουρκικά πλοία κ.λ.π. — μέχρις ότου επιτευχθεί μια δίκαιη διευθέτηση του κυπριακού.

Ο κ. Μπερναντάκ διαβεβαίωσε την αντιπροσωπεία πως όλες οι εισηγήσεις των σωματείων θα διαβιβασθούν στη γαλλική κυβέρνηση και πως πρέπει να εξασκηθεί πίεση προς την τουρκική πλευρά να συμμορφωθεί προς τις αποφάσεις και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ.

2η Ανακοίνωση

Αντιπροσωπεία των προσφυγικών σωματείων Αδούλωτη Κερύνεια, Ελεύθερη Κυθρέα, Ελεύθερο Μόρφου και ΔΟΠΙΑ συναντήθηκε σήμερα (24.8.1979) με τον πρώτο γραμματέα της πρεσβείας της ΕΣΣΔ κ. Ντοϊλνίτσιν και υπέβαλε υπόμνημα πάνω στο κυπριακό πρόβλημα.

Οι αντιπρόσωποι των προσφυγικών σωματείων τονίζουν στο υπόμνημά τους το άμετάθετο της απόφασής τους για επιστροφή όλων των προσφύγων στα σπίτια τους. Η παροχή αποζημιώσεων, τονίζεται στο έγγραφο, σαν αντάλλαγμα της έκποιησης των ιερών και απαραβίαστων δικαιωμάτων των προσφύγων για επιστρο-

φή στις πατρογονικές εστίες τους, προκαλεί συγκλονιστική αντίδραση στις τάξεις του προσφυγικού δυναμικού.

Απαντώντας ο κ. Ντοϊλνίτσιν υπογράμμισε πώς η στάση της Σοβιετικής Ένωσης στο κυπριακό πρόβλημα είναι κρυστάλλινη κι' αναλλοίωτη. Υποστηρίζουμε, πρόσθεσε πώς η Κύπρος πρέπει να παραμείνει ενιαία, αδέσμευτη, αδιαίρετη και άποστρατικοποιημένη. Η αποχώρηση όλων των ξένων στρατευμάτων από την Κύπρο και η διάλυση των ξένων βάσεων αποτελεί σταθερό και μόνιμο στόχο της Σοβιετικής Ένωσης. Υποστηρίζουμε, συνέχισε, την αρχή πώς το πρόβλημα του νησιού μπορεί να επιλυθεί ειρηνικά μεταξύ των δυο συνοίκων στοιχείων και αντιπασσόμεστε σ' οποιαδήποτε μορφή ανάμιξη ξένων. Η ΕΣΣΔ, συνέχισε, τάσσεται υπέρ της πλήρους εφαρμογής των αποφάσεων του ΟΗΕ για την Κύπρο. Δεδομένου δέ, πρόσθεσε, πώς η υποστήριξη μας στις αποφάσεις του ΟΗΕ είναι πλήρης, το δικαίωμα επιστροφής όλων των προσφύγων στα σπίτια τους κάτω από συνθήκες ασφαλούς κατοχυρώνεται και διασφαλίζεται. Έξάλλου, πρόσθεσε, υποστηρίζουμε την άμεση σύσταση επιτροπής για τους άγνωστους.

Οι εκπρόσωποι των προσφυγικών σωματείων ζήτησαν από τον κ. Ντοϊλνίτσιν να μεταφέρει στην κυβέρνηση της χώρας του τα αισθήματα της πικρίας και της απογοητεύσεως — που διαγκώνονται σε βαθμό επικίνδυνου — τα οποία διακατέχουν τον προσφυγικό κόσμο του νησιού από το γεγονός πώς 5 και περισσότερα χρόνια μετά την τουρκική εισβολή η τουρκική κυβέρνηση ούτε ένα ουσιαστικό δήμεν δεν έκαμε για να συμμορφωθεί προς τις αποφάσεις και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ. Οι εκπρόσωποι των τεσσάρων προσφυγικών σωματείων αφού εξέφρασαν προς τον κ. Ντοϊλνίτσιν την ευγνωμοσύνη τους για την υποστήριξη της Σοβιετικής Ένωσης προς το κυπριακό πρόβλημα, ζήτησαν από τον Ρώσο διπλωμάτη να διαβιβάσει προς την κυβέρνηση της χώρας του έκκληση για να αναλάβει η Σοβιετική Ένωση σαν μια

από τις ισχυρότερες δυνάμεις του κόσμου συγκεκριμένα και πρακτικά μέτρα (πολιτικά, ήθικά και άλλα) προκειμένου να αισθανθεί η τουρκική πλευρά την ουσιαστική πίεση — που τώρα δεν την αισθάνεται — για αποχώρησή της από την Κύπρο. Φυσικά δεν θέλουμε, τονίστηκε από τα προσφυγικά σωματεία, να διακόψετε διπλωματικές σχέσεις με την Τουρκία, όπως έκαμε η Ρωσία στα 1821 που ανακάλεσε τον τότε πρεσβευτή της Στρόγγαυφ στην Κωνσταντινούπολη μετά τις τουρκικές σφαγές στην Κωνσταντινούπολη, στις Κυδωνίες, στην Έφεσο, στη Σμύρνη και στη Θράκη. Μπορείτε όμως να μας βοηθήσετε πιέζοντας για αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων. Γιατί μόνο αν αποχωρήσουν τα τουρκικά στρατεύματα, τονίστηκε από την αντιπροσωπεία των σωματείων, θα υπάρξουν προϋποθέσεις ελευθέρου και δημοκρατικού διαλόγου μεταξύ των εκπροσώπων των δύο κοινοτήτων. Αντίθετα, τονίστηκε, με την παρουσία του κατοχικού στρατού και των τηλεβόλων του η Κύπρος διαπραγματεύεται με την Τουρκία κάτω από το ώμότερο και πιο ανήθικο έκδιασμό.

Ο κ. Ντοϊλνίτσιν ανέφερε πώς επανειλημμένα η Σοβιετική Ένωση ζήτησε τη βοήθεια των ΕΠΑ για την από κοινού ανάληψη δραστηριότητας για αντίκρουση του κυπριακού προβλήματος με βάση τις αρχές και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ, αλλά οι ΕΠΑ έχουν κωφεύσει, ενώ αντέδρασαν μαζί με την Τουρκία στην ιδέα για σύγκληση διεθνούς διασκεψέως για την Κύπρο. Αντίθετα η Κύπρος, τόνισε ο Σοβιετικός διπλωμάτης, τάχθηκε επίσημα από το βήμα του ΟΗΕ υπέρ της σύγκλησης διεθνούς διάσκεψης, πράγμα που εκτιμήθηκε ιδιαίτερα από από την κυβέρνηση της ΕΣΣΔ.

Στη συνέχεια οι εκπρόσωποι των σωματείων ζήτησαν από το Ρώσο διπλωμάτη να μεταφέρει στην κυβέρνηση της χώρας του εισήγησή τους για διακοπή ή τουλάχιστον περιορισμό της οικονομικής βοήθειας της ΕΣΣΔ προς την Τουρκία μέχρις ότου σεβαστεί τις υποχρεώσεις της αναφορικά προς την Κύπρο. Υπογράμμισαν έ-

πίσης την σκοπιμότητα και τις θετικές επιπτώσεις στο κυπριακό από την επίσηυση της πρόκλησης του Προέδρου Κυπριακού για μετάβασή του στην ΕΣΣΔ. Ο κ. Ντοϊλντισιν ανέφερε ότι θα διαβιβάσει όλες τις εξηγήσεις των εκπροσώπων των προσφυγικών σωματείων στην κυβέρνηση της χώρας του. Υπογράμμισε το γεγονός πως μετά το 1974 η ΕΣΣΔ συνήψε με την κυβέρνηση της Κύπρου 20 συμφωνίες οικονομικής, εκπαιδευτικής, πολιτιστικής κ. ά. φύσεως, οι δε σχέσεις των δυο χωρών αναπτύσσονται συστηματικά.

3η Ανακοίνωση

Αντιπροσωπεία των 4 προσφυγικών σωματείων Έλευθερη Κυθρέα, Έλευθερο Μόρφου, Αδούλωτη Κερύνεια και ΔΟΠΑ συναντήθηκε σήμερα (27.8.1979) με τον Α' Γραμματέα της Πρεσβείας των ΕΠΑ κ. Βάλτερ Λιούης και του υπέβαλε υπόμνημα σχετικά με το κυπριακό πρόβλημα. Στο υπόμνημα τονίζεται η απόφαση του προσφυγικού κόσμου να μη δεχθεί σε καμιά περίπτωση να απεμπολήσει το ιερό και αναφαίρετο δικαίωμα για επιστροφή όλων των προσφύγων στα σπίτια τους, όπως σαφώς διαλαμβάνουν για το θέμα οι αποφάσεις και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ για την Κύπρο. Αντίθετα, τονίζεται στο υπόμνημα, κάτω από οποιοδήποτε προϋποθέσεις και συνθήκες ο προσφυγικός κόσμος θα αγωνίζεται κάθε μέρα και πιο μεθοδικά και πιο συστηματικά για την επάνοδο όλων των προσφύγων στα σπίτια τους.

Απαντώντας ο κ. Λιούης ανέφερε πως η κυβέρνηση των ΕΠΑ τάσσεται υπέρ ειρηνικής επίλυσης του κυπριακού. Οι ΕΠΑ, τόνισε, βρίσκονται πίσω από κάθε προσπάθεια επίλυσης του κυπριακού προβλήματος. Να είστε βέβαιοι, πρόσθεσε, πως η κυβέρνησή μας υποστηρίζει και θα εξακολουθήσει να υποστηρίζει τις προσπάθειες του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για εξεύρεση συμφωνημένης λύσης στο κυπριακό.

Οι εκπρόσωποι των 4 προσφυγικών σωματείων υπογράμμισαν με έμφαση στη

συνέχεια τη μεγάλη υπευθυνότητα που φέρει η κυβέρνηση των ΕΠΑ για την τραγωδία της Κύπρου. Η κυβέρνηση των ΕΠΑ, τονίστηκε από τα προσφυγικά σωματεία, όχι μόνο δεν προσπάθησε να ανακόψει την τουρκική εισβολή στην Κύπρο, μα πέντε χρόνια μετά την εισβολή και την κατοχή του 40% της πατρίδας μας από τα τουρκικά κατοχικά στρατεύματα η αμερικανική κυβέρνηση αποτελεί τον καλύτερο, αν όχι το μόνο, υποστηρικτή της τουρκικής επιδρομικής πολιτικής αναφορικά με την Κύπρο, όταν σχεδόν όλες οι άλλες χώρες στιγματίζουν την τουρκική κατοχική παρουσία στην Κύπρο και ζητούν την αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων εισβολής από την πατρίδα μας. Ο πρόεδρος Κάρτερ, τονίστηκε από την αντιπροσωπεία μιλά για καταπάτηση ατομικών και μεμονωμένων ανθρωπίνων δικαιωμάτων σ' άλλες χώρες και απειλεί, μάλιστα, λήψη μέτρων πρακτικών, μα ούτε ένα βήμα δεν έχουμε, ούτε ένα πρακτικό μέτρο δεν απείλησε να πάρει για τη φοβερή καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο που σημειώνονται σε βάρος ενός δόκληρου λαού από μέρους των τουρκικών στρατευμάτων. Σε παρατήρηση του Αμερικανού διπλωμάτη πως η αμερικανική γραμμή είναι καθαρή όσον αφορά το κυπριακό, τονίστηκε από την αντιπροσωπεία πως δυστυχώς πράγματι η αμερικανική πολιτική είναι πολύ καθαρή. Την καθαρότητά της, άλλωστε, πρόσθεσαν οι αντιπρόσωποι των σωματείων, υπογραμμίζουν τα σχέδια Χέιγκ που διχοτομούν το Αίγαίο και οι σαφείς φιλοτουρκικές θέσεις των εκάστοτε Γενικών Γραμματέων του Νάτο. Ούτε ο ελληνικός, ούτε ο κυπριακός λαός, τονίστηκε από την αντιπροσωπεία των σωματείων παραβλέπει το γεγονός ότι όλοι ανεξαιρέτα οι Γενικοί Γραμματείς του Νάτο ακολουθούν απροκάλυπτα φιλοτουρκική πολιτική, σε βαθμό μάλιστα τέτοιο που θέτει σε κίνδυνο την ακεραιότητα την ίδια τόσο της Κύπρου όσο και της Ελλάδας. Και ασφαλώς, τονίστηκε, ο λαός της Κύπρου και της Ελλάδας ξέρει πολύ καλά πως η διατεταγμένη γραμμή των Γενικών Γραμματέων του Νάτο εκπορεύεται και προδια-

γράφεται από την κυβέρνηση των ΕΠΑ.

Ἐξάλλου ἡ ἀντιπροσωπεΐα τόνισε πὼς ἂν συνεχισθεῖ ἡ ἴδια φιλοτουρκικὴ πολιτικὴ τῶν ΕΠΑ στὴν Ἑλλάδα καὶ στὴν Κύπρον, θὰ εὐρεθοῦν — ὅπως εἶναι ἡ ἐκτίμησή της — πρὸ ὀδυνηρῶν πολιτικῶν ἐξελίξεων καὶ μετασχηματισμῶν.

Τέλος ἡ ἀντιπροσωπεΐα τόνισε πὼς ὁ κυπριακὸς λαὸς δὲν θὰ ἀποτελέσει μοναδικὸ παράδειγμα λαοῦ στὸν κόσμον ποὺ νὰ δεχθεῖ ἐπάπειρον μιά τόσο βάναιυση καὶ

ὠμὴ ἀδικία σὲ βάρος του, μὲ κατακράτηση τοῦ 40% τῆς πατρίδας του ἀπὸ τὰ τουρκικὰ κατοχικὰ στρατεύματα. Ὁ ἀγῶνας τοῦ λαοῦ μας, τονίστηκε στὸν Ἀμερικάνο διπλωμάτη, θὰ πάρει ὅπωςδήποτε καὶ συγκεκριμένη μορφή καὶ περιεχόμενον καὶ μάλιστα σύντομον.

Ὁ κ. Λιούης ἀνέφερε πὼς θὰ μεταφέρει στὴν κυβέρνηση τῆς χώρας του τόσο τὸ ὑπόμνημα ὅσο καὶ τὶς ἀπόψεις τῶν προσφυγικῶν σωματείων.

“Ὅσο κι ἐνὸς ξερριζωμένου ἡ καρδιὰ θὰ χτυπᾷ
στὰ στήθεια, ἡ πάλιν κι ὁ ἀγῶνας γιὰ τὴ λευτεριά
καὶ τὴ λύτρωση δὲν πρόκειται νὰ σιγήσει.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΘΡΕΑ